



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

## D. General Cantacuzino-Grănicerul e foarte grav bolnav

Șeful partidului „Totul pentru țară” a fost transportat la un sanatoriu din Predeal. — As ară și-a făcut testamentul

Se anunță că d. General Cantacuzino Grănicerul a fost transportat la un sanatoriu din Predeal.

Șeful partidului „Totul pentru țară” a fost operat acum câțiva zile de ulcer stomacal. Operația a reușit, însă — din cauza vârstei înaintate — s'au ivit complicații.

D. General Cantacuzino a adresat un ordin de zi către legionari, numind pe d. ing. Clime să-i țină locul la conducerea partidului.

Aseară d. General Cantacuzino și-a manifestat dorința de a-și scrie testamentul.

Starea lui este tot mai gravă.

## Nerușinații dela Oradea

Deunăzi, a apărut în „Noua Gazetă de Vest” — dela Oradea — câteva rânduri despre sărăcia neagră în care trăiește bătrânul Vasile Crețu, care e prea bătrân — de 70 ani! — să mai poată munci. Se făcea apel, prin scrisul cotidianului citat, la inimile simțitoare creștinești (deci, bănuim... și la sufletele părinților cari conduc azi municipiul), să fie ajutat românul septuagenar, să nu piară de foame chiar în România cea îmbelșugată — căreia i s'a dus faima și peste nouă hotare, că n'ar înșira huzuresc toate veniturile aduse de cele patru vânturi.

Credeți că s'a sinchisit cineva, fie și numai cinstitul părinte Traian Popovici, membru al Comisiunii interimare orădane — care nu m'ar obosea astă-iarnă văicărindu-i pe șomerii?

Ferească Sfântul!

Vasile Crețu a rămas să și împace foamea cum s'o năpuste.

În schimb, osânza domnilor consilieri municipali ai Orăzii s'a dovedit hipersensibilă pentru o miroritară. Notați: O femeie cu stare — cu bună stare!

E chestie de obraz — nu? De cel românesc; dacă mai pot fi insultați că au obraz românesc cei ce stau nesimțitori la necazurile românilor și se gudură și azi pe lângă fosile fostei dominațiuni de barbară prigonire a neamului nostru!

Doamna la care am făcut aluzie se numește Feher, văduva fostului gazetar jidov-maghiar Deszô Feher și fost coproprietar al ziarului „Napló”, din Oradea.

Cât timp a trăit Deszô Feher, până acum vre-o doi ani, purtător de pașaport român — prin urmare cetățean al Statului nostru — nu se știa să meargă regulat la Budapesta, cu permis gratuit pe căile ferate ungurești, să-și încaseze de-acolo pensia ce o primea dela guvernul unguresc.

În timp ce Vasile Crețu crapă de foame și Primăria Orăzii (având în comisia ei interimară și pe Părintele Popovici, care înădușea astă-iarnă dând la interview-uri în ziarele ungurești, plângând starea șomerilor evrei și unguri, comuniști și iredentiști — cari nu voiau să munciască și săpau la temelie Statului nostru), nu a găsit de cuviință să-l ajute nici c'o sută de lei; doamnei Feher i-a dat, acum câteva zile, un ajutor de zece mii lei — pe motiv că ziaristul cu permis gratuit pe căile ferate ungare și cu pensie dela Budapesta... „a făcut serviciu orașului, cu scrisul său”.

Doamna Feher nu e o muritoare de foame. D'se în afară faptului că e o croitoreasă care dă tonul în modă la Oradea — și'n plus mai are și o hăinărie pentru copii — mai zilele trecute și-a vândut, precum ne informează o persoană dem-

tea de proprietate la ziarul „Napló”, ce i-a rămas moștenire, pe 180.000 lei, d-lui Nandor Hegedus.

Deasemenea, se mai spune, că, ocrotita doamnă evreică-maghiară de către Primăria românească, ar fi pimind și pensia dela Budapesta a soțului său decedat.

Vreasăzică, românul — nepuțincios de muncă, la 70 de ani! — poate să crape de foame în țara aceasta, din pricina nesimțirii unei oficialități române dela graniță — care ține în schimb, să-și arăte recunoștința și slugărnicia față de o jidovă ungurească, îmbuibând-o pe aceasta cu mii de lei!

Și, totuși, sunt acolo — în comisia interimară a Orăzii — diverși domni cari pretind că-i criticăm degeaba...

Ce merită astfel de români?...

## Nouă amănunte în legătură cu conferința Micii Înțelegeri

În legătură cu conferința Micii Înțelegeri, care va avea loc la Sibiu, se dau următoarele precizări: La 30. August dimineața vor sosi la Sibiu d-nii: Stoiadinovici și Kamil Krofta. În după amiaza aceleși zile, vor începe consfătuirile, cari se vor termina în cursul dimineții de 31 August. D-nii Stoiadinovici și Krofta

vor fi primiți în audiențe separate de M. S. Regele și vor fi reținuți apoi la dejun.

În după amiaza zilei de 31 August se va da un comunicat, iar seara va avea loc o mare recepție.

D-nii Stoiadinovici și Krofta vor părăsi România după terminarea recepției.

## Greva țăranilor polonezi continuă

Sunt temeri de noi turburări. — La Rzeszow s'au adunat 10 000 țărani

VARȘOVIA, 23. (Rador). — Balanțul aproximativ al victimelor grevei țăranilor se ridică la 20 morți. Agitația continuă, în special în regiunea, Malopolska. Satul Charta, din districtul Rzeszow, a fost evacuat azi de poliție. La Glazowa, în apropiere

de Rzeszow, s'au adunat peste zece mii țărani.

Poliția se teme că membrii partidului populist se vor deda la noi turburări.

Deputatul populist Gruszka, arestat Sâmbătă, a fost eliberat și rugat să îndemne pe partizanii săi la liniște.

## BULETIN INTERN

— Unele ziare au adus știrea că d. Mihalache va fi primit zilele acestea în audiență de Suveran. Or, tocmai când, audiențele la Suveran sunt suspendate. Audiența d-lui Mihalache nu va avea loc decât după conferința Micii Înțelegeri, a căreia cel mai devreme la începutul lunii Septembrie.

— Ieri s'a prezentat d-lui Octavian Goga o numeroasă delegație, formată din președinții organizațiilor din Ardeal, în frunte cu d. Sebastian Bornemisa, președintele organizației clujene. După consfătuirea cu fruntașii ardeleni, d. Octavian Goga a plecat la București, gând să aibă întrevăderi cu d. C. Cuza.

— Printr'un ordin telefonic, Mișcarea de interne a dat dispoziție d-lui de Făgăraș să convoace ziua de 28. August noul consiliu comunal, pentru a fi constituit. Se știe că acest consiliu urma să se constituie Sâmbătă 21. August, însă din diferite cauze nu s'a

putut face.

— Audiențele la d. Tătărescu vor fi reluate azi.

## NOTE ZILNICE

În săptămânatul jidovesc „Reporter”, care ne mirăm cum a fost autorizat să apară, un fost condamnat la pușcărie, Emil Harap sau Agap Socor își permite obrăznicia să l ia așa și pe dincolo pe d. prof. Nicolae Iorga.

Marele nostru istoric și luptător pentru eliberarea țării de ultimii paraziți n'a făcut alt rău decât că scrie o scrie de articole senzaționale, sub titlul „Judaica”, reproduse zilnic de întreaga presă naționalistă.

Pe Emil Socor îl știam până acum armean sau așa ceva și un democrat mai mult sau mai puțin convins: Câteodată părea că

ia apărarea poporului de jos, așa cum îl apară democrații; ca funia pe spânzurat. Dar Emil Agap Socor poza și frate bun al săracilor...

Cetind însă „articolul scris cu ironie și oarecare indecență la adresa apostolului neamului, suntem definitiv convinși că fostul director al „Zorilor” este jidan sadea, așa cum afirmam zărele naționaliste pe vremuri, când socorul se făcea luntre și punte ca să dovedească origina sa nesemită.

Că de n'ar fi jidan, nu pricepem de ce l au sgalțit atât de tare tunetele d-lui N. Iorga, pentru că despre armeni nu scria ni-

## Pavilionul României la târgul internațional din Belgrad a fost construit

Inaugurarea se va face la 11 Septembrie

BELGRAD, 23. — Construcția pavilionului României la Târgul internațional din Belgrad este terminată. Pavilionul este în stil românesc și modern, foarte interesant prin originalitatea sa și lucrat din lemn și materiale furnizate din țară.

Comitetul pavilionului este pus sub patronajul d-lor Valer Pop și Victor Cădere. Comisar al pavilionului este d. George Gheorghiu, atașatul comercial al României.

Inaugurarea se va face la 11 Septembrie.

## In Septembrie vor fi puse în circulație nouele monete de 50 lei

În planul monetăriei statului este prevăzută introducerea monetelor de 50 de lei de nichel.

Monetele au fost pregă-

tite și s'au și turnat primele stocuri

Nouele monete de 50 lei vor intra în circulație în Septembrie.

mic rău?!

Iar a fost arestată o bandă de comuniști, adică de jidani, dela prin Budachi-Cordon.

De când aflăm de asemenea capturi de javre jigoase — adică din anul 1918 incoace — nu s'a întâmplat niciodată ca banda să fie captușită numai cu români, sau cu mai mulți români decât evrei.

Au dreptate atunci zărele semite când scriu că nu există nici un pericol bolșevic în țară. Sigur că nu există, odată ce românii refuză cu oroare doctrina lui Troțzky și: Bela Khun, dar există o primejdie jidovească, care prin ori ce mijloace, adică

și prin comunism, tinde să cucerască pământul românesc.

Și fiindcă veni vorba despre arestările javrele dela Budachi-Cordon, ne întrebăm?

De ce ii apară presa „democratică” pe acești bandiți, în timp ce nu publică un cuvânt când sunt arestați tinerii români naționaliști? Mai au atunci îndrăzneala purții analfabeți să scrie că „luptă” pentru libertățile cetățenești, ca și când golanii dela Budachi-Cordon ar fi cetățeni români mai buni decât cei arestați din taberile naționaliste!

Și o să vedeți ce o să țipe Sărindarul când cei dela Budachi vor fi trimiși la ocnă!...

Caius Nicoară

# Sălbateca agresivitate a unui doctor arădan

### Jidovul doctor și boxer Zoltan Pecs, tăbărind asupra unui doctorand la strandul „Neptun”, l-a lovit până l-a lăsat în nesimțire. — Ce a stabilit ancheta

ARAD 23. — Ieri la amiază o bătaie care a scandalizat profund pe toți vizitatorii, s'a petrecut la strandul „Neptun”. Autorul sălbătăciei este cunoscutul (halal să-i fie!) Zoltan Pecs, boxer și luptător, care uitând că este în afara de ring, a făcut grav un tânăr doctorand, cauzându-i leziuni corporale grave.

torii la cabină, unde d-nii doctor Tabic și Rozsa l-au dat primele ajutoare. Cum rănitul nu-și venea în fire, a fost chemat și d. dr. Pășcuțiu, care l-a readus în simțiri cu ajutorul unor injecții liniștitoare de inimă. Deoarece starea sa continua să fie gravă, a fost transportat acasă cu ambulanța.

## Cum a luat naștere bătaia

Doctorul Zoltan Pecs se m băia împreună cu copilul său în înolătoarea strandului. La un moment dat, cineva sare de pe frambulă în apă lovindu-i copilul și cufundându-l în apă — după cum afirmă bălăușul.

Fiindu-i arătat vinovatul, d-rul o pornește înainte virlginos și — greșind jinta — a luat la bătaie pe altul, nevinovat, knockout-ându-l. Victima venindu-și în fire peste câțiva timp, a fost iarăși lovită cu cruzime de jidanul doctor și boxer, care de astădată a lăsat-o în completă nesimțire. Cel bătut a fost dus de specta-

## Cercetările

Dresându-se imediat un proces verbal de gardianul de serviciu, s'a constatat următoarele: Doctorandul nu este vinovat cu nimic. Nu el a sărit de pe frambulă — după cum au declarat martorii oculari și după cum a reeși din cercetări — deoarece avea părul uscat, fapt care chează-ștește suficient pentru nevinovăția lui.

Victima, în urma loviturilor a suferit leziuni grave. În dosul urechii are o rană deschisă de vreo 2 centimetri, iar fața e complet desfigurată. Se crede că rănile, după vindecare, vor lăsa urme pentru totdeauna.

# 200 ani dela înființarea comunei Zederlac-Arad

Duminecă, în cadrul unor mari festivități, comuna Zederlac și-a sărbătorit al 200-lea an de la înființare. La festivități au luat parte mulți oaspeți din Arad, Timișoara și din toate satele nemțești din împrejurimi, precum și reprezentanții satelor nemțești din toți

pus o telegramă către M. S. Regele.

A urmat banchetul în onoarea oaspeților, tinând cuvântări d-nii: Ștefanică Nica, reprezentantul guvernului, notar Komppsz, deputat Anton Hügel, Episcopul Augustin Balaș și d. dr. Pășcuțiu. După amiază s'a demonstrat evoluția comunei în decursul acestor 200 ani. Tot după amiază s'a dat și o serbare câmpenească, unde câinii polițieniști Rin-tin-tin și Bobby au executat diferite lucruri învățate.

Festivitatea a luat sfârșit cu un bal care a ținut până'n zori, în cursul căruia s'au executat și diferite dansuri naționale.

## Știri din Alba

# Vizită ministerială la Teiuș

Joi, 19 August a. c. d. ministru Valer Pop, însoțit de d. dr. Daniil Tecau, secretar general al Ministerului de industrie și comerț, după întâlnirea ce a avut-o cu delegația moșilor la Alba-Iulia, a plecat la Teiuș, unde a fost întâmpinat de autoritățile locale, în frunte cu d. primar Iacob Crișan.

După cuvântul de bun sosie, d. ministru și d. secretar general, împreună cu cei de față, s'au dus să viziteze biserica care de 12 ani așteaptă să fie terminată.

Fiind ridicată numai zidăria, d. ministru a văzut că în interiorul bisericii, — din semințele purtate de vânturi — au crescut pomișori cari, în decursul anilor, s'au transformat în adevărați copaci. Această stare de lucruri a impresionat pe d. Valer Pop, care, cu mărinimia i caracteristică, a înmănat d-lui preot Petre Gruia suma de 500,000 lei, stăruind ca lucrările să înceapă de urgență, pentru ca până în toamnă să se ridice cel puțin acoperișul.

Furt. — Individul Petre Teocol a lui Ion, din com. Sugag, s'a introdus cu chei false în locuința lui Teodor Lazar, din aceeași comună, furând haine în valoare de 4500 lei.

Postul de j. d. armii cercetează. Rănit din imprudență. —

Brigadierul Simion Ispas, din com. Blandiana, umblând cu arma — aceasta, din propria-i neglijență, a luat foc, rănindu-l.

In stare gravă a fost transportat la spital.

Alte furturi. — Locuitorul Ștefan Constantin, din com. Șugag, a reclamat postului de jandarmi, că i s'au furat din casă mai multe obiecte, în valoare de 2000 lei.

In urma cercetărilor făcute, făptașul a fost descoperit. El este femeia Elena Dănculescu, din com. Jina-Dobra, jud. Sibiu.

Individul Ioan Rafail, din com. Geoagiul de sus, a furat dela Vasile Marcu din Teiuș, mai multe obiecte. Prins asupra faptului, cu acte dresate a fost înaintat parchetului.

Gligor Stancu, curatorul bisericii din com. Cicău, jud. Alba, a reclamat postului de jandarmi că necunoscuți s'au îndrăgostit printr'un geam în locuința sa, de unde au furat 4060 lei — din banii bisericii — și alte lucruri casnice.

In urma cercetărilor făcute de postul de jandarmi, s'a constatat că numitul a simulat spargerea, pentru a și însuși bani bisericii. El a fost trimis la parchet.

# Adunarea generală a Asociației învățătorilor din județul Timiș-Torontal

## Entuziasta manifestație profesională, culturală și națională dela Băile Buziaș — Inchiderea cursurilor de dirijori —

TIMIȘOARA, 23. — Ieri, Duminecă, dascălii de carte românească din județul Timiș-Torontal s'au întrunit la Băile Buziaș în adunarea generală anuală a Asociației

lor, de față fiind și d-nii: Inspector școlar regional Ludovic Ciobanu și revizor șef Dănilă Iliescu, din partea Ministerului educației naționale.

bine dotate ale învățătorilor națione.

A urmat în fine închiderea oficială a cursurilor de dirijori — au funcționat la Buziaș, de la 21 și sub directa coordonării d-lui Filaret Barbu, apropos compozitor bănațean și director conservatorului din Lugoj.

Seara, la orele 21.30, „Lyra” al C. F. R. Timișoara a dat un binișor concert, măestrat dirijat de părintele diacon Alex. I. Bogianu străduințelor sale datorează noua și frumoasă afirmare a ceteriștilor timișoreni

A urmat apoi, o petrecere dansantă, care s'a petrecut până în zori zilei, — ca față delectându-se într-o cută atmosferă camaraderă...

## Ședința de dimineață

Sub președenția cu delegația a d-lui Patrichie Râmneanșu, adunarea generală a fost proclamată deschisă la orele 9 dimineața. S'a oficiat apoi un serviciu divin de către un sobor de preoți, după terminarea căruia Sf. Sa Părintele Ion Gheșe din Buziaș a rostit o frumoasă cuvântare, insistând asupra legăturii nețărmurite ce se cere tot mai strâns încheată între Biserică și Școală.

Solutându-i pe cei de față, președintele delegat a dat cuvântul personalităților relevante mai sus și prețorului local, d. Duicu, procedându-se apoi la discuta

rea chestiunilor strict profesionale, prevăzute în ordinea de zi a adunării generale.

## Ședința de după amiază

După banchetul care s'a dat în saloanele Cazinoului băilor — și în cursul căruia s'a toastat în sănătatea Suveranului nostru, M. S. Regele Carol al II-lea, — întreaga asistență a ascultat o serie de conferințe, rămânând plăcut impresionată de documentata expunere a d-lui Bucătura, directorul școlii primare de stat din Fratelia și unul dintre elementele

# Echipele austriace învingătoare la București

## Ripensia a cedat Admirai și Venus Austriei. — Alte rezultate sportive din țară

BUCUREȘTI, 23. — În prezența a 15.000 spectatori, sub arbitrajul d-lui Tică Iliescu, echipa vieneză Admira a dispus de fostii campioni naționali, după un joc frumos care le a făcut me-

ling min. 57, Stoiber min. 64, Bindea în min. 75 și Cotormani în min. 77.

**Austria—Venus 2:1 (1:0)**  
Al doilea match internațional care a avut loc Duminecă la București, a prilejuit înfrângerea campionilor noștri naționali, cari nu au desfășurat jocul lor obicinuit decât în repriza a doua.  
Au marcat: In min. 7 Jerusalem, min. 61 Bodola și min. 79 Jerusalem.

**Matchuri amice**  
**ORADEA:** Crișana—Gomori 5:0 (1:0). Au marcat: Szöke Zomirski 2.  
**BAIA MARE:** Phoenix—Oșan 5:0 (2:0). Au marcat: Berg 3 și Sereni 2.  
**TRICOLOR—Universitatea 5:3**. Au marcat Galis 3, Deca Medrea 2 și Iasinski.  
Matchul acesta s'a jucat cu prilejul jubileului de 20 ani al echipei Tricolor, în fața a 3.000 de spectatori.  
**CONSTANȚA:** Victoria—Gomori 2:0 (1:0).  
**CERNAUȚI:** C. A. O.—Școala 1:0 (0:0). Au marcat: Sanislo.

# Matchurile pentru Cupa României

In circuitul de Duminecă al Cupei României, s'au înregistrat următoarele rezultate:  
**CLUJ:** Muncitorii—CFR 3:1 (1:0). A arbitrat slab d. Raab și au marcat, Kallai 2, Coroian și Mureșan.  
**U. E. C.—Unirea 1:0 (1:0).** A marcat Matias. Unirea a jucat mai bine, dar a avut mare ghinion. A arbitrat excelent d. dr. Virgil Catona.

**BUCUREȘTI:** Macabi—Tricolor 4:1 (2:0).  
**BRĂILA:** Franco Română—Gloria CFR Rădăuți 3:0 (2:0).  
**GALAȚI:** D. V. A.—Sporting 2:0 (1:0). (din cauza neprezentării pe teren)

**BRAD:** Mica—Astra (Arad) 5:1 (3:1).  
**ORADEA:** C. A. Cluj—Vestul 2:1 (0:1).  
**CÂMPIA TURZII:** Industria Sârmii—Ciment 1:0 (0:0).  
**BISTRIȚA:** Ceramica—Napoca 6:3 (2:2).  
**LUGOJ:** Muncitorii—C. F. R. Turnu-Severin 1:0 (1:0).  
**REȘIȚA:** Muncitorii—Progresul 6:0 (2:0).  
**CRAIOVA:** Sborul—Oltenia 1:0 (1:0).  
**TIMIȘOARA:** Banatul—Politehnica 4:2 (1:1).

**Liga de Vest va face și de astădată excepție?**  
**O decizie salutară a Comisiei campionatului național prevede locuri rezervate și mese pentru ziariști**

Jandamnii—Patria 5:3 (4:3). Metalosport—Electrica 1:0 (1:0). Galvani—Fratelia 2:1 (1:0).  
**BRAȘOV:** Klinger—Astra 3:2 (2:1).  
**TARGU-MUREȘ:** Arieșul—Muncitorii 4:3 (2:0).

Comisiunea campionatului național de foot ball, dintr'un spirit de bine chibzuită înțelegere a uat hotărârea importantă de care ne ocupăm în cele ce urmează

stă grijă.  
Gestul C. C. N.-ului merită să fie relevat, deoarece numărul acesta se va putea pe dată capăt unei stări de lucruri care numai putea fi tolerată.

**Divizia națională B.**  
**TIMIȘOARA:** C. A. M. T.—Șoimii (Sibiu) 5:0 (2:0).  
**SIMERIA:** CFR—S. G. Sibiu 1:0 (1:0).  
**CAREI:** Victoria—Unirea Alba-Iulia 2:1 (1:1).

Asfel, printr'o circulară trimisă tuturor grupărilor din țară, numita comisiune, impune ca la toate jocurile ce se vor disputa să se rezerve locuri speciale pentru gazetarii participanți la matchuri.

Se naște o întrebare, însă: Oare, Liga de Vest va crea să facă și de această dată excepție, permanentizând spectacolul caraghios de până acum?

Locurile reprezentanților presei urmează să fie — precizează circulara, în continuare — prevăzute cu mese confortabile, pentruca exercitarea profesiei gazetărilor să nu fie nicidecum stânjenită. Aceste locuri sub niciun motiv nu vor putea fi ocupate de alte persoane, iar, pentru îndeplinirea riguroasă a acestei dispozițiuni, se vor destina oameni speciali pentru control, ceri să aibă absolut numai aceea-

Să sperăm că nu-și să creдем că, circulara Comisiei campionatului național de foot ball își va face efectul următor:

**Lenne de foc cu pret avantajos AUFRIEHT**  
la depozit de lenne lângă grădina orosului. Membru la „Consum” și „Inlesea” rea. Telefon 1098



## Constituirea cooperativei de consum

### "Consumul Românesc" din Timișoara

D. Nae Popescu, avocat al statului, a fost proclamat președinte al Consiliului de administrație

— O înfăptuire care promite —

Societăți de marile neajunsuri  
cari lupă din greu, generos fur-  
tate de politicianismul exploator,  
născute cu bolile sociale ce bân-  
dă nestingherite și cu îngroziri-  
toare pacoste a iudeo-maghiarilor,  
se desfigurează pe zi ce

Provincia aceasta de frunte, în  
jurul căreia se creia o aureolă  
măgulitoare nu mai este în fond  
decât un schelet fărâmițat prin pro-  
cedeele barbare ale tuturor șnapani-  
lor și proștitorilor cari i-au supt  
vлага, ani de rândul.

prea puțin cont de inițiativa  
particulară, care, de multe ori,  
face minuni, în raport cu rea-  
lizările oficialității.

O replică promptă a servit  
d. profesor secundar Ion Vin-  
țan, care a arătat că, oricât de  
restrâns ar fi, numărul celor  
110 membri, câți are înscrși  
până acum noua cooperativă,  
ei — toți, până la unul — sunt  
fermi decși să ducă mereu  
înainte steagul arborat, luptân-  
du-se cu orice piedici, spre a-  
tingerea fidelă a scopului pro-  
pus.

După aceasta, s'a procedat  
la alegerea președintelui consi-  
liului de administrație, care a  
fost proclamat, prin aclamații,  
în persoana d-lui Nae Popescu,  
avocat al statului.

Considerând scopul framos  
care se urmărește și având în  
vedere faptul îmbucurător că  
săteanul Timiș-Torontalului a  
ajuns la acel grad de civiliza-  
ție când devine cât se poate  
de sensibil — și tot mai ata-  
șat de intențiile admirabile,  
cari urmăresc evoluția sa —  
putem spera în deplina reușită  
a demnei înfăptuiri românești,  
recent durată la Timișoara.

Horia I. Gheorghii

## O realizare fericită

la acele vremuri de general localitate.

public și de totală desin-  
sare oficială, un grup de  
intelectuali timișoreni, prin-  
cipalul remarcăm pe dnii: A-  
C. Brudariu, prodecanul  
advocaților din județul  
Torontal, inginer subins-  
ilvic Tiberiu Cermescu,

Popescu, avocatul statului,  
Nerces Economu, șeful  
silvic „Casa Verde”,  
secundar Ion Vințan,  
desor universitar D. Proto-  
escu dela Școala Politeh-  
inginer Emil Câmpeanu,  
Gurgiu, șeful contabil al  
Comerțanților din Timi-  
Tărăbă, șef de serviciu  
ministrația financiară de in-  
de, Simion Ciocârlie, con-  
financiar, și mulți alții, au  
cooperativei de consum  
Consumul Românesc” al cărui  
contabil a fost desemnat d.  
Dovăncescu.

decamdată funcționează nu-  
brutăria care oferă timișo-  
r în preț de cost cea mai  
mesă pâine ce se află în

localitate.

## Inaugurarea

Cu toate că brutăria lucrea-  
ză încă dela data de 1 August  
1937, inaugurarea oficială a  
noului cooperative — fără tobe  
și surle pusă pe cele mai solide  
baze — s'a făcut abia în ziua  
de Sfânta Maria.

Cu acel prilej, după datina  
creștină, s'a oficiat un serviciu  
divin, de către P. C. Sa Părin-  
tele Protopop Patrachie Țiucra,  
care a rostit și o emoționantă  
cuvântare, insistând mai mult  
asupra marelui neajuns din  
partea locului, unde se ține

## Primăria Municipiului Arad

Nr. 17.209—1937.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința  
celor interesați, că Primăria  
Municipiului Arad,

în ziua de 10 Septembrie  
1937, orele 11 a. m.,

va ține în biroul Serviciului  
economic, (primărie, camera  
Nr. 59) licitațiune publică cu  
oferte închise și sigilate, pen-  
tru executarea lucrărilor de  
zidărie la Căminul de ucenici  
al municipiului din Calea  
Victoriei.

Licitațiunea se va ține în  
conformitate cu Art. 88—110  
din Legea contabilității pu-  
bliche și potrivit normelor de  
licitație în vigoare.

Ofertanții cari vor parti-  
cipa la licitațiune vor depune  
odată cu oferta (care se va  
înainta în dublu exemplar în  
plic separat și o garanție  
provizorie de 5%, din valoa-  
rea ofertei, în numerar sau  
efecte garantate de Stat. Ca-  
etul de sarcini și devizele se  
pot vedea în camera Nr. 59  
a primăriei, în orele de ser-  
viciu.

Arad, la 20 August 1937.

## Primăria Municipiului Arad

Nr. 23.603/1937

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința  
celor interesați, că — Pri-  
măria Municipiului Arad, —

în ziua de 16 Septembrie  
1937 ora 11 a. m.

va ține ședință pentru tratare  
prin bunăvoință, în biroul  
Serviciului economic al pri-  
măriei, camera Nr. 59, în  
fața Comisiunii de licitații,  
pentru darea în antrepriză a  
lucrărilor de zidărit și inve-  
lit cu țiglă ce se vor exe-  
cuta la edificiile publice în-  
decursul anului 1937/1938.

Licitațiunea se va ține în  
conformitate cu normele de  
licitații, publicate în Mon.  
Of. Nr. 127/1337. Ofertele  
se vor preda în plic închis  
și sigilat, în ziua și la ora  
fixată în prezenta publicațiune,  
însoțite fiind și de garanția  
prevăzută de caetul de sar-  
cini, în numerar sau efecte  
garantate de Stat. După  
deschiderea ofertelor se va  
supralicita și oral, începând  
strigarea dela prețul găsit  
mai sus avantajos. Ofertan-  
tul va trebui să declare în  
ofertă, că cunoaște și ac-  
ceptă condițiunile de licitații  
și ale caetului de sarcini,  
cari pot fi văzute în camera  
Nr. 59 a primăriei.

Arad, la 20 August 1937,

## INFORMAȚIUNI

Ieri au început cercetările  
în letatură cu fraudele dela  
datoria publică. S'au operat  
numeroase descinderi și s'au  
făcut unele audieri, stabilind  
amestecul câtorva mari institu-  
ții din Capitală și provin-  
eie. Să așteaptă câteva arestări.

D. Victor Bădulescu, subsecre-  
tar la externe, a sosit aseară în  
Capitală și a lucrat la Minister  
pentru preparativele conferinței  
Micii Înțelegeri

I. P. S. S. Patriarhul Miron  
Cristea, care a participat la înno-  
sirea bisericii dela Dobrești-Muscel,  
a plecat la Dragoslave. De aci Sanc-  
tiata Sa se va duce la Mândăsiirea  
Neamț, unde va sta până la 15  
Septembrie.

Duminecă seară a sosit la Bu-  
curești d. Louis Marin, fost mi-  
nistru. D-sa a fost primit de dnii  
dr. Angelescu, Jean Paul Bon-  
cour, dr. prof. Minovici și de  
delegațiile asociațiilor de foști  
luptători. D. Louis Marin va avea  
intrevederi cu toți președinții de  
partide politice. D-sa va rămâne  
în Capitală două săptămâni.

La Ministerul de interne s'au  
primit ieri dimineață rezultatele  
alegerilor de Duminecă din ur-  
matoarele orașe: Mizil: Liberalii  
700, național-tărăniștii 92, frontul  
românesc 186, georgiștii 108. Toate

mandatele le-au luat liberalii.  
Telega: Liberalii 423, național-  
tărăniștii 647, georgiștii 40, iunia-  
niștii 28, independenții 98. Li-  
beralii 2 mandate, național țără-  
niștii 3. Tg. Ocna: Liberalii 1112,  
național țărăniștii 122, vaidiștii 102.  
Liberalii au luat toate mandatele.  
Caransebeș: Blocul românesc 645,  
frontul românesc 206, liberalii  
dizidenți 83. Blocul a luat 6, și  
vaidiștii 3 mandate.

## Mica publicitate

CUMPAR haine și ghețe  
uzate bărbătești și femeiești,  
oferind prețul cel mai mare.  
D-na Haker, str. Ilarie Chendi  
11, Arad.

Gimnaziul mixt de Stat Jimbo-  
lia, face înscrieri în clasa I—IV-a  
(băieți și fete) până la 1 Septem-  
vrie 1937.

În clasa I-a se primesc elevi  
și eleve fără examene de ad-  
mitere.

Taxa școlară este de 1500 Lei  
pe întreg anul școlar, plătită în  
rate. Se acordă scutiri de taxe și  
ajutoare elevilor săraci și me-  
rituoși.

Pe lângă programa obligatorie,  
se propune, ca materie facultativă  
și limba germană.

Gimnaziul se îngrijește de  
plasarea elevilor și elevelor la  
gazde.

## Ce ascultăm la radio

Marți 24 August 1937:

RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCU-  
REȘTI

6.30: Gimnastică ritmică; Radio  
jurnal; Concert de dimineață (discuri).  
Sfaturi gospodărești și medicale.  
13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota  
Dunării. 13.10: Concert de prânz.  
Orchestra Gică Ionescu Găină.  
14.10: Radio jurnal: Ora. Mersul  
vremii, Știri interne și externe. 14.25:  
Continuarea concertului.  
15.00: Ultimele știri. 19.00: Ora.  
Mersul vremii. 19.03: Concert  
de după amiază — Orchestra Radio,  
dirj. de C. C. Nottara: Uvertură cel-  
tică, de Foulds; Muzică de balet din  
„Rosamunda” de Schubert; Joc, de  
Andricu; Joc țărănesc, de Const  
Dimitrescu; Cântece din Spania de  
Albeniz; a) Preludiu; b) Orientală; c)  
Sub palmier; Scene napolitane, de  
Massenet; Legenda No 4 de Dvorak;  
Cetățenii Vienii, vals de Ziehrer.  
20.15: Fapta și Judecata, de Ing.  
I Arapu. 20.35: Trio în si bemol,  
de Schubert (Alfred Cortot, Jacques

Tibaut și Casals (discuri).

RADIO-ROMÂNIA

21.10—21.30: Concert de muzică  
uoară (discuri).

RADIO-BUCUREȘTI

21.10: D-na Thea Ioanin (canto)

RADIO-ROMÂNIA și  
RADIO-BUCUREȘTI

21.30: Concert Simfonic de mu-  
zică rusă (discuri).

22.30: Sport. Radio-jurnal.

22.45: Concert de noapte, al  
Orchestrai Frații Dumitrescu, trans-  
mis dela restaurantul „Splendid Parc”  
23.45: Jurnalul pentru străinătate  
în limba franceză și germană.

23.55: Ultimele știri

RADIO-EXPERIMENTAL I.

(Institutul Electrotehnic)

21: Muzică clasică (discuri).

21.20: Informațiuni universitare

21.30—22.30: Muzică româ-  
nească și distractivă (discuri).

RADIO EXPERIMENTAL II.

(Institutul Electrotehnic)

18—19 Emisiune de probă

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

# RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot  
confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de  
aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedi-  
cură. — Telefon 147. — Autocar în gară la  
toate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

## Barul „Cornul Vânătorului”

ARAD. — Program senzațional. — August

## The 3 Ladies (trupă de girls)

Anicuța Niculescu  
Elisabetha Christea

Etta Niculits  
Baby Nordon

## The 4 „Nermeșan” vocal-band

## Grădina de vară a

# RESTAURANTULUI AUER

Mâncări și băuturi excelente. Atmos-  
feră plăcută. — Muzică. — Dans. —  
Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

# ULTIMA ORĂ

## Japonezii au cucerit orașul Cilipu

In regiunea Tsien-Tsin ofensiva a fost reluată. — Lupte inversunete în interiorul orașului Shanghai. — Chinezii au început să folosească tankurile.

**TSIEN-TSIN, 23.** — Japonezii au reluat ieri dimineață, pe a ploaie torențială, ofensiva în regiunea Tsien-Tsin, cucerind orașul Cilipu.

**SHANGHAI, 23.** (Rador). — Lupte inversunete s'au desfășurat ieri seară în cartierul vilelor bogale, din estul orașului, la lătina vie a zecilor de case incendiate. Pentru prima dată de la începutul ostilităților, chinezii au intrat în luptă tankuri, călând să arunce pe japonezi în Iluviul Yang-Tse. Trei avioane au bombardat

ieri dimineață cartierul Pao-Tung și pozițiile chineze de pe ambele maluri ale fluviului. Vasele japoneze au participat la bombardamentul.

Autoritățile din concesiunea internațională au hotărât să predea pe cei 7000 de jupuți din închisoarea din concesiunea internațională autorităților chineze. Inchiisoarea — care este cea mai mare din lume — a fost bombardată de ambele tabere. Sunt zece morți și peste 50 răniți.

Trupele chineze pregătesc ofensiva contra orașului Cingteh centrul operațiilor japono-mandariene în provincia Clahar.

victimele exploziei s'ar, afla numai patru străini, restul fiind chinezi.

Un alt obuz a străbătut cele cinci etaje ale unui depozit al marinei americane, dar n'a făcut explozie.

### Nouă întăriri pentru japonezi

**TSIEN-TSIN, 23.** — Cercurile bine informate evaluează efectivele japoneze din China de Nord la 150.000 oameni. Întăririle continuă să sosească. Zilnic sunt de barcați aci cam vre o 8000 sol dați.

Un vas spital a fost bombardat în drum spre Japonia. Oficial se anunță că n'ar fi fost pe bord decât 13 răniți, în realitate se pare însă că au fost șaptesprezece.

## Explozia unui obuz a omorât 300 chinezi

**SHANGHAI, 23.** — Un obuz a explodat în imobilul britanic de șapte etaje dela încrucișarea drumurilor spre Nanking și Cehiang. Explozia a zguduit întreg oraș. Pe o rază de o milă n'a rămas nici un geam întreg. Numărul celor uciși e evaluat la 300.

Locul acestui masacu întârșează un tablou de groază cu sute de cadavre sfârțecate, scaldate în bălți de sânge, printre ruine.

„Reuter” anunță că între

## Un apel al escadrelor străine către flota japoneză

**TOKIO, 23.** — Comandanții escadrelor: Franceză, americană și engleză, au adresat azi dimineață autorităților navale japoneze din Shanghai o notă comună, cerând în mod amical deplasarea vapoarelor de război japoneze până la confluența râului Hongkiu.

Șeful escadrei japoneze a răspuns că nu poate primi a-

ceastă cerere, deoarece s'ar îndepărta prea mult de regiunea a cărei protecție trebuie să o asigure.

El a adăugat însă că vapoarele japoneze se vor strămuta spontan, în cazul unor atacuri chineze, spre a aface ca vapoarele neutre să nu fie cuprinse în zona de primejdie

## Festivitățile dela Dobrești - Muscel

Biserica ridicată din obolul sătenilor îngrijirea d-lui Ion Mihalache a fost tălmăcită de I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea

Duminecă a fost târnosită biserica „Adormirea Maicii Domnului”, din Dobrești-Muscel, ridicată prin îngrijirea d-lui Ion Mihalache. La sfîntirea bisericii, a asistat foarte multă lume, venită din tot județul.

Slujba a fost făcută de I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea, înconjurat de mai mulți preoți. S'au ținut cuvântări de: Preotul paroh Ion Popescu, care a exprimat recunoștința populației față de d. Ion Mihalache și I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea, I. P. S. S. Sa a mulțumit celor cari au contribuit cu obolul lor la înălțarea bisericii și în special d-lui Ion Mihalache.

„Față de Ion Mihalache, acest fruntaș al comunei — a spus Patriarhul — am o mare simpatie, fiindcă eu, ca și el, am început modest, învățând carte pe copii satelor, pentru a fi ceiace sunt. Mihalache la fel ca și mine a început de jos și acum a ajuns a fi printre cei cari cârmuesc țara românească.

Mă rog lui Dumnezeu să i dea sănătate și să l răsplătească pentru tot ceiace face”.

A urmat un banchet, la care din nou a luat cuvântul I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea, exprimându-și mulțumirea că se găsește în mijlocul a sute de oa-

meni credincioși și a fruntași politici. I. P. S. S. subliniat nevoia de a se ridica biserica și religia noastră cu ajutorul credinței și muite și în viața politică.

A răspuns d. Ion Mihalache care a arătat că biserica este ridicată din obolul cetățenilor dar inimoși. D sa a rețut sa legătură dintre stat și dealungul istoriei noastre adus omagii Sanctității Miron Cristea, pentru marea realizată în sânul bisericii. Au mai vorbit: Preotul Andrei și Amiral Dăbulea, după care comenziile răspândit.

D. Ion Mihalache a primit prilejul solemnității minecă dela Dobrești, gramă din partea marșalului cultelor, d. Victor Iancu care-și exprimă, în termeni calduroși regretul că împiedecat să participe personal la târnosirea bisericii Dobrești.

Deasemenea d. Angelescu, ministru de Finanțe, a adresat d-lui Mihalache o scrisoare în care

## Naționaliștii spanioli înainteză pe toate fronturile

Numeroase localități și puncte strategice cucerite. — Capturarea vasului republican „Teneriffe”

**SALAMANCA, 24.** (D. N. B.). — Comunicatul naționaliștilor anunță că pe frontul Santander naționaliștii și au ameliorat pozițiile. Spre aripa dreaptă au ocupat muntele Chura și au înaintat până dincolo de Vega de Pas.

Brigadele navareze au ocupat Casa de Fragues, la Nord de Reinosa.

Pe frontul Biscaya, naționaliștii au dat un atac în sectorul Valmaseda, ocupând o parte din valea Merra, precum și alte 20 sate și înălțimea 504, înaintând până la Vallejo și Villasana.

Pe frontul Asturii, forțele naționaliștilor au înaintat Sâmbătă pe

un front de 10 km. și o adâncime de 15 km., ocupând poziții importante.

**SEVILLA, 24.** (Rador). — Vasele de război na-

## Anglia va relua relațiile comerciale cu guvernul roșu?

**LONDRA, 24.** — Consiliul general al „Trader Union”-urilor a publicat raportul anual care va fi supus congresului sindical la 6 Septembrie.

Raportul se ocupă pe larg de

naționaliștii au capturat vasul republican „Teneriffe” cu care autoritățile basce intenționau să părăsească orașul Santander.

problema spaniolă și constată că insuccesul politicii de neintervenție a dus la o decizie, adoptată la 24 Iunie, de a exercita o presiune asupra guvernului, spre a obține reluarea relațiilor comerciale normale cu Spania, spre a asigura astfel guvernamentalilor posibilitatea de a se aproviziona din străinătate.

**SALAMANCA 24.** (Rador). — Generalul Faupel, ambasadorul Germaniei pe lângă guvernul din Salamanca, a cerut — din motive de sănătate — să fie desărcinat de funcțiunile sale.

**BAYONNE, 24.** (Havas). — Vaporul „Mater Dolorosa”, sub pavilion spaniol, a sosit în port, cu 40 refugiați din Santander.

## S'a răsturnat un vapor excursioniști

Numărul victimelor e foarte mare. — Peste marea a aruncat, la țarm, 30 de cadavre

**ALEXANDRIA, 24.** — Un vapor, — pe bordul căruia se în-

poiau ieri dimineață în port numeroși participanți la serbările ce se dau în fiecare an pe plaja situată pe o mică in-

sulă din fața Alexandriei, din cauza unei manevre șite s'a răsturnat.

Numărul victimelor foarte mare. Până la ora de dimineață au aruncat peste 30 de cadavre.

## Furtună catastrofală în America

Pagubele sunt foarte mari. — Numeroase victime

**NEW-YORK, 24.** — O furtună extrem de puternică s'a deslănțuit asupra unei întinse regiuni din Statele-Unite, în special în împrejurimile ora-

șului New-York. Pagubele, sunt foarte mari. Sunt mai mult de 9 la mie, dintre cari 9 la mie de pe aerodromul Piest

## Moartea aviatorului Jaroslav Snimek

**PRAGA, 24.** — Subofiterul pilot Jaroslav Snimek, care la recentul concurs aeronautic dela Zurich a făcut parte din escadrila Lt. Novac, — câștigând premiul

intâi — a încetat din viață în spitalul din Bratislava, în ziua de 24 August, în urma unui accident de pe aerodromul Piest

## Vase-scoală italiene la Alexandria

**ALEXANDRIA, 24.** — Ieri dimineață au sosit în port vasele școală „Vespucci” și „Colombo”, din marina italiană, având pe bord pe elevii Academiei navale

din Livorno. Colonia italiană din Alexandria a primit cu plăcere peșterii italieni.

## Vizita d-lui M. Negură la Timișoara

Ministrul cooperăției va prezida Duminecă adunarea cooperătorilor bănățeni

**TIMIȘOARA, 23.** — Ieri, Duminecă, s'au intrunit la băile Buziaș exponenții cooperăției bănățene, spre a pune la punct desideratele ce vor fi prezentate d-lui Mihail Negură, ministrul cooperăției, care va veni la Timișoara Duminecă 29 August

1937. In vederea vizitei d sale au început pregătirile. D. ministru Negură va prezida adunarea cooperătorilor bănățeni, ce se va ține în palatul dicasterial, la cooperativa funcționarilor publici din metropola Banatului.